

中煤平朔 让煤炭“绿”起来

傅万明 本报记者 江丞华

但凡谈及煤炭行业,都离不开一个“黑”字。

在中国,因为整体资源条件差,产业结构不合理,经济处于工业化的发展阶段等因素,决定了我们在可以预见的未来,以煤为主的结构无法改变。

既然,我们无法摆脱黑色的煤炭,那么“改变”它,让煤炭“绿”起来便成了当务之急。



中煤平朔职工生活区

煤炭企业可以变“绿”

从建矿初期的年产 1500 多万吨原煤,到 2006 年产量达到近 6000 万吨,再到 2010 年底,原煤年产量突破 1 亿吨,中煤平朔成为我国第二个年产亿吨原煤的大矿区,同时也成为我国首座露天联采的单一亿吨级矿区。

在产量不断增长的同时,中煤平朔坚持科学发展,围绕绿色采矿、循环发展和复垦绿化,开启了一场煤炭企业向“绿”转变探索。

中煤平朔在矿区生态重建过程中摸索出了一条新路,可以为诠释传统能源企业如何提高增长质量增加注脚。

2010 年 9 月,全国生态环境治理现场会在平朔召开,国家环境保护部和山西省政府充分肯定了平朔在环境生态治理修复与保护方面的经验和做法。平朔以其实实在在的绿化环保业绩颠覆了煤矿留给大众的“脏、乱、差”印象。

“对于山西的煤炭企业能从黑向

绿成功转变的事例并不多见,中煤平朔是我见过最为成功的一家,其生态文明建设的经验不仅使企业实现了质的提升,而且对山西这个煤炭大省以及朔州这个煤炭大市实现资源型省市的转型作出了贡献,并提供了经济支撑。”中国生态文明研究与促进会秘书长王景福表示。

记者了解到,平朔矿区以露天开采起家,这种开采方式对土地的破坏是相当惊人的。

在中美合作经营安太堡露天煤矿时,美方公司的绿色环保理念被引入进来,将矿山环境绿化摆到可持续发展的战略位置上,将经济建设与生态建设同步规划、同步实施、同步发展,这开创了我国矿山土地复垦的先河。

平朔利用现代科技进行矿区植被覆盖和土地复垦,为大型矿山露天开采的生态治理提供了成熟经验,也为大型煤炭企业追求绿色增长提供了新的视角。

数据显示,自建矿以来,中煤平朔累计投入绿化复垦资金 18.5 亿元,复垦绿化土地 9 万亩,矿区土地复垦率和排土场植被覆盖率分别达到 50% 和 90% 以上,远远高于原始植被覆盖率 10% 的水平,属国内同行领先水平。

据了解,平朔在初建矿井时就依法编制了环境影响报告书、水土保持方案、土地复垦规划。在项目建设过程中,做到了所有防污设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投产,项目“环评”执行率和“三同时”执行率均为 100%。平朔对矿区原煤堆、产品煤堆、输煤暗道、转接塔等均实施煤尘污染源型的封闭治理,对工业废水和井工矿疏干水实行全闭路循环利用。这些举措彰显了中央企业维护、改善区域环境的辐射力和带动力。

“十一五”期间,平朔走低碳发展之路,累计完成节能量 16.39 万吨标煤,超额完成了当地政府下达的“十

一五”节能任务,完成了“十一五”总节能目标的 136.58%,这是实实在在的绿色增长。2010 年,中华环保联合会授予中煤平朔“低碳发展突出贡献企业”称号。

中共中央政治局委员、国务院副总理张德江视察平朔时指出:“中煤平朔公司在现代化生产、科学化管理、信息化建设方面都创造了很好的成绩。特别是在开采煤炭资源的同时,更加注重保护环境、改善环境,有些方面还开创了先例,走在了全国前列,达到了世界先进水平。”

2010 年底,国务院正式批复山西省为国家资源型经济转型综合配套改革试验区。对中煤平朔而言,这是推动循环经济快速发展的一个历史机遇。山西省提出“以煤为基,多元发展”的转型方式,这与中煤集团转型战略不谋而合,平朔矿区通过打造“一区两链,五型七业”的发展模式实现了绿色转型。

“一区两链”统筹转型发展

打造“一区两链,五型七业”的发展模式实现绿色转型,是中煤平朔高质量发展的科学抉择。

2010 年 12 月 15 日,中煤平朔建成了国内首座露天联采的单一亿吨级矿区,夯实了“一区”的基础。

中煤平朔开发出独具特色的“两条产业链”——以煤为基础的“煤—电—硅铝—煤化工—建材工业产业链”和以土地复垦、生态恢复为主线的“农—林—牧—药—生态旅游产业链”。

2010 年 10 月,中共山西省委书记袁纯清、山西省省长王君一行在平朔调研时,对中煤平朔建设以煤为基础的煤电化工业产业链和以土地复垦为基础的生态产业链给予了充分肯定。

以煤为基础的第一条产业链旨在循环工业。

据了解,中煤平朔成功攻克利用粉煤灰联合法生产白炭黑和提取氧化铝的技术,属世界领先水平。粉煤灰有效提取氧化铝和白炭黑等产品之后,比直接用来制砖提高价值 100 倍左右。如果向电解铝和铝材延伸,增值空间更大。平朔的粉煤灰高端综合利用项目不仅是中煤集团而且也是山西省的转型示范项目。

预计到 2015 年,中煤平朔将实现年产煤炭 14500 万吨的规模;电力装机总规模可达 920 万千瓦(矸石电厂 800 万千瓦),年处理粉煤灰 410 万吨;建设 3 个煤化工项目,年产能合成氨 18 万吨、多孔硝铵 38 万吨、天然气 21.34 亿立方米;建设 3 个总规模 600

万吨/年的建材厂。

以土地复垦、生态恢复为主线的第二条产业链旨在和谐生态。

据介绍,在平朔矿区,凡是作业完毕的工作面都及时跟进了复垦,发展种植养殖及旅游业。自 1985 年建矿至今,中煤平朔累计复垦、绿化土地 9 万余亩,复垦率和排土场植被覆盖率分别超过了 50% 和 90%,达到国内先进水平。中煤平朔是“全国绿化先进单位”、“国际最具影响力旅游企业”,其复垦工程被评为“国家示范工程”。

2010 年 9 月 28 日,全国矿山生态环境恢复治理现场会在平朔召开,与会的国家环境保护部和国家能源局领导认为平朔的生态文明建设在全国带了个好头。

数据显示,复垦区的植物品种达 200 多个,种上了庄稼林草或者药材,具备了存栏肉牛 300 余头、羊 4000 余只、蛋鸡万余只的养殖能力和年产蔬菜 200 余万斤的种植能力。2011 年,平朔矿区投入 8 千余万元新建了 16000 平方米的智能温室、300 座日光温室,占地面积 8 万平方米的人工湖。按照与泰国正大集团签署的农业产业项目合作意向性协议的规划,“十二五”期间,中煤平朔将完成 50 万只蛋鸡、20 万头生猪、3000 万只肉鸡及其配套生产项目,总投资达 22.41 亿元。

预计“十二五”期间,平朔将复垦土地 5.5 万亩,建设生态防护、生态农牧业种植、农牧产品加工、农业观光四大类 15 个重点项目。

提高工效。是中国露天采矿工艺富有革命性的技术变革。

集约型强调的是管理和效益。平朔露天矿采区 96.5% 的资源回收率和井工采区 85% 的回采率居国内首位。

和谐型体现了中煤集团“和”文化的力量。中煤平朔“十一五”期间年均投入 4 亿元改善员工生产生活条件;累计投入 3 亿元支持地方新农村建设。

有了支撑转型跨越发展的基础力量和文化力量,可以有力助推企业“以煤为基、多元发展”,“多联产、全循环、抓高端”,推动“煤、电、硅铝、煤制气、建材、生态农业、物流”七大产业协同发展的良性格局快速形成。

从单一的现代化矿区到循环化的新型工业园区,中煤平朔“一区两链,五型七业”的产业模式和发展格局业已基本稳固,生产规模全国领先,煤炭生产、煤研发电、煤炭冶金、煤化工业、煤链物流、绿色生态、工业旅游七大产业齐头并进,正如七颗闪亮的星星,引领中煤平朔打造中国煤炭工业的“北斗星”。

“五型七业”支撑发展循环经济



井然有序的露天矿作业现场

如果说“一区”是基础,“两链”是纵向延伸,那么“五型”就是“一区”这个基础的内涵,“七业”就是“两链”延伸的成果。

全国政协副主席厉无畏曾表示,中煤平朔开采煤炭后又复耕,把生物资源利用了起来,把现代农业搞了起来。另外,中煤平朔延伸煤炭产业,对废品开发利用,搞起了循环发展。这种发展模式是可持续的。

要将这个可持续的模式做强做优,必须依赖对“五型”矿区建设的不断强化,必须有强有力的文化做支撑。集安保型、生态型、创新型、集约

型、和谐型于一体的“五型”矿区是中煤平朔的标识。

安保型强调的是安全高效。截至目前,中煤平朔已累计生产原煤 8.6 亿吨。五座生产矿井均被煤炭工业协会授予“特级安全高效矿井”。2011 年 6 月 9 日,张德江副总理在平朔视察,对平朔工一矿井下紧急避险系统建设给予高度评价。8 月 25 日至 26 日,全国煤矿井下安全避险“六大系统”建设推进会在平朔召开,平朔工一矿井下安全避险“六大系统”成为行业样板。2011 年 12 月 23 日,中煤平朔公司社区被授予“国家安全社区”。

生态型主要是指有效使用复垦土地,统筹被征地农民就业,发展种养殖及工业旅游业,实现工业反哺农业。

创新型强调的是自主创新水平。例如首次在浅埋深、硬顶板、硬煤层条件下成功应用综采放顶煤工艺,填补了国际采煤领域的空白。中煤平朔第三座特大型露天矿东露天矿突破国内露天采矿普遍采用“单斗挖掘机—卡车”间断开采工艺,采用“单斗挖掘机—移动式破碎站—带式输送机—推土机”半连续开采工艺,采用“移动式破碎站及胶带系统代替矿用卡车,节约能源、减少污染、降低成本、

观察



绿色采矿 带来持续发展

江丞华

煤炭是中国的主体资源,在我们可以预见的未来,煤炭在一次能源生产和消费结构中的比例仍将处于主导地位。

长期以来,粗放式的发展模式把人们带入了一个误区,误认为这种煤炭带来的“黑影”无法根治。实际上,从煤炭的开采、选洗、运输、转化和利用,每一个环节都有巨大的潜力可挖。

大规模露天联采,开启了绿色采矿之路,使中煤平朔成为煤炭资源回收率最高的煤炭企业。

2002 年,根据煤炭市场变化和矿区资源禀赋条件,经专家论证,国家批准中煤平朔自行设计的安家岭煤矿项目由单一露天开采调整为露天联合开采,打开了一扇绿色采矿之门。

“绿色采矿就是用最小的代价,开采出最多的资源”,中煤平朔规划发展部主任杨靖毅如是说。

过去一提到煤炭,很多人都认为是“脏的能源”,其实这是对煤炭的误解。作为一种天然能源,煤炭对环境能否产生污染,在于人们如何生产以及如何利用它。只要技术可行,煤炭完全可以成为一种清洁能源。

专家指出,煤炭企业一方面应加强煤炭洗选加工、型煤、煤炭气化、水煤浆等洁净煤技术的推广应用。另一方面,要积极在延伸煤炭产业链上做文章,大力发展煤焦化、煤气化、煤液化,既有效减少原煤直接燃烧对环境的污染,又大大提高产品附加值。

据介绍,中煤平朔采用的“单斗电铲—卡车—半固定破碎站—带式输送机”露天生产半连续开采工艺,机械化程度达到 100%,露天矿资源回收率达到 96.2%。

然而,在中国,大多数煤炭企业的生产环节仍让人揪心,数据显示,受制于采煤技术的限制,目前国内煤炭平均回采率不足 40%,大大低于 75% 的国家标准,而原煤的选洗比例也仅为 50%,落后于发达国家 10 多个百分点,煤炭的利用效率也大大低于发达国家的水平。

事实上,在美国,煤矿露天开采资源回采率可达 90% 以上,条件好的矿井也能超过 80%。

随着资源环境约束不断强化,“低价工业时代”的发展模式受到严峻挑战,同样,煤炭企业高投入、高消耗、低效率的传统粗放的发展难以维继,加快转变发展方式,推动煤炭生产和利用方式变革,大力提升煤炭企业产业技术水平和规模化水平,建立绿色、低碳为特征的煤炭循环经济体系,推动企业向低碳、绿色、节约的发展方式转变是煤炭企业转型发展的一项迫切任务。

2011 年 2 月,在中国工程院发布的一份报告中首次提出“科学产能”和“洁净化率”的概念,该报告认为中国现有煤炭产量仅有 1/3 符合科学产能标准,1/3 通过技改和投入能达到科学产能标准,而剩下 1/3 由于地质条件、技术等限制根本无法实现科学产能标准,应逐步予以淘汰。

几十年来,中国煤炭企业发展走的是一条粗放开发、简易加工、低效利用的数量速度型道路,存在着高碳排放、资源浪费、资源利用率低、环境污染、生态破坏等诸多问题。

因此,发展循环经济是煤炭企业绿色转型的一项重要内容。

目前,在绿色煤炭方面,由于国家缺乏相应的激励机制和明显的鼓励政策和金融、税收优惠政策,国内多数煤炭企业不愿采用或者采用洁净煤技术不积极。

煤炭洁净化利用之所以存在现实困境,专家认为,首先,技术研发需要时间成本以及人力、物力、财力成本,且技术的成熟化运用需要长期的实践;其次,资金支持力度有限,洁净化技术的运用往往需要不断的资金流入,对企业的财务状况是一大挑战。

有专家表示,应尽快出台一些相关的产业政策和规划细则,在财税政策方面对采用洁净煤技术的企业应给予一定的优惠,可参照新能源产业某些补贴标准制定相应的补贴标准,帮助企业建设和运行相应的设施。另外,对于那些积极采用洁净煤技术的企业,且作出明显环保和能效成果的,应给予奖励。



智能温室蔬菜